

# 广东省梅州市卫生健康局

梅市卫监督函〔2020〕3号

## 梅州市卫生健康局关于学习宣传贯彻《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》的通知

各县（市、区）卫健局，局机关各科室（所、办），市直各医疗卫生单位：

《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》（以下简称《基本医疗卫生与健康促进法》）已于2019年12月28日由第十三届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议审议通过，自2020年6月1日起施行。根据国家卫生健康委和省卫生健康委的部署以及我局普法计划安排，为做好学习宣传贯彻工作，现将有关事项通知如下：

### 一、充分认识学习宣传贯彻《基本医疗卫生与健康促进法》的重要意义

习近平总书记多次强调要把人民健康放在优先发展的战略地位，加快推进健康中国建设，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。《基本医疗卫生与健康促进法》的公布施行，是贯彻党

的十九大和十九届四中全会精神，推进卫生与健康领域治理体系和治理能力现代化的重要举措。《基本医疗卫生与健康促进法》总结了我国医药卫生体制改革的经验，就落实党中央、国务院在基本医疗卫生与健康促进方面的战略部署作出了顶层的、制度性的、基本的安排，是我国卫生与健康领域第一部基础性、综合性法律，对于推动我国卫生与健康领域法治建设，在卫生与健康工作中落实全面依法治国方略具有基础性和全局性的作用，对于构建中国特色基本医疗卫生制度，全方位全周期保障人民健康，推进健康中国建设具有重要意义。

各单位要以党的十九大和十九届四中全会精神为指导，站在落实全面依法治市基本战略高度，充分认识学习宣传贯彻工作的重要性和必要性，切实增强责任感和使命感，加强组织领导，明确工作任务，落实工作责任，强化经费保障，严格督促考核，抓紧抓好抓实学习宣传贯彻工作。

## 二、全面准确把握基本原则和重要内容，确保各项新制度有效落实

要深刻领会立法背景、立法宗旨和基本原则。《基本医疗卫生与健康促进法》明确了我国医疗卫生与健康事业应当坚持以人民为中心，为人民健康服务，规定了医疗卫生事业应当坚持公益性原则，确立了健康优先发展的战略地位，强调健康理念融入各项政策，体现了卫生与健康工作理念从

“以治病为中心”到“以人民健康为中心”的转变，是我国医药卫生事业的核心。要系统学习重要内容，熟练掌握法律条款，使法律规定的各项制度能得到正确理解、严格执行，切实提高依法治理的能力和水平，保证卫生与健康工作沿着法治的轨道有序开展。要精准把握《基本医疗卫生与健康促进法》的创新制度，统一思想认识，深刻认识这一系列创新规定对深化医药卫生体制改革的引领和推动作用，自觉运用改革的思维，积极转变治理理念，在法律规定的框架内，着力推动制度创新，出台配套管理措施，使法律规定切实得到贯彻落实。各单位要学懂法律条文，学通法律精神，认真研究《基本医疗卫生与健康促进法》的新制度、新举措、新规定、新要求，紧密结合卫生健康工作实际，切实增强针对性和实效性。

### 三、加强组织领导，切实贯彻落实好《基本医疗卫生与健康促进法》

(一) 坚持长期宣传贯彻，充分发挥法律保障人民健康的权威作用。要把学习宣传贯彻《基本医疗卫生与健康促进法》当作当前以及今后长期坚持的一项重要工作，做到家喻户晓、人人皆知，切实让医疗卫生与健康促进法治理念深入人心。要始终坚持以人民为中心、为人民健康服务的工作理念和“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，将健康融入所有政策”的新时期工作方针，持续推

进分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民基本医疗保险制度、药品供应保障制度、综合监管制度完善落实，充分发挥《基本医疗卫生与健康促进法》在卫生健康工作各领域的引领、规范、保障作用，切实维护人民健康权益。

(二)紧密结合工作实际，推进学法、用法、普法工作。一要注重与全面深化改革，加快完善社会主义市场经济体制的实践相结合，善用法治思维和法治方式不断深化医药卫生体制改革和“放管服”改革。二要注重与实施健康中国战略，推进健康广东建设相结合，全面贯彻落实习近平总书记在全 国卫生与健康大会上的重要讲话精神和《“健康中国 2030”规划纲要》，在学习贯彻实施《基本医疗卫生与健康促进法》过程中，坚持着力保基本、强基层、促健康、促改革。三要注重现学现用、以学促用，充分发挥法律对当前疫情防控工作的保障作用。在常态化下继续巩固当前疫情防控重大成果，认真贯彻落实《基本医疗卫生与健康促进法》，用活用好法律在加强医疗卫生机构及医务人员能力建设、药品供应保障、卫生事业财政投入、疫情防控综合治理联防联控等方面的重要规定，慎终如始、依法依规切实落实各项防控措施，坚决防止疫情反弹。

(三)创新宣传方式，扎实开展学习培训。要把学习《基本医疗卫生与健康促进法》列入全市卫生健康系统学法普法清单和继续教育重点内容，纳入单位年度工作计划和学习计

划，根据国家机关工作人员学法用法制度和普法责任制要求，制定学习宣传贯彻方案，建立完善工作机制，明确学习任务和具体要求，明确责任部门和负责人员，做到有计划、有目标、有执行。一要在系统内掀起学习高潮。各单位（部门）主要负责同志要带头学习，带动全系统上下认真开展学习活动。要通过举办培训班、研讨会、专题讲座、网络培训等方式，在全系统分期分批分专题开展培训，形成全方位、多层次的学习格局。二要在全社会营造浓厚学习氛围。要把学习宣传贯彻工作列入全民普法的重要内容，积极组织开展学习宣传月、宣传周等活动，深入开展“进机关、进单位、进学校、进社区”法治宣传教育主题活动。要创新学习宣传的方式方法，充分利用报刊、广播、电视、互联网、手机等各类媒体平台，采取开设专题专栏、在线访谈、专家解读等形式，积极宣传《基本医疗卫生与健康促进法》的新制度、新举措、新规定、新要求。要注重舆论引导，围绕社会各界关注的法律条款、群众关心的热点问题进行重点解读和阐释，进一步释疑解惑，回应社会关切，营造良好氛围。

（四）深入研究，及时清理完善相关制度。要把制定完善制度、规定作为推进卫生与健康领域治理体系和治理能力现代化，切实保障《基本医疗卫生与健康促进法》贯彻施行的一项重要工作。积极推动有关部门落实法定职责，深入开展调查研究和推动法律实施，认真贯彻国家卫生健康委组织

制定出台的各项配套制度，切实做到依法行政、依法行医。局机关各科室和各县（市、区）卫生健康局要及时清理相关地方法规、规章和规范性文件，确保《基本医疗卫生与健康促进法》正式施行后，相关法规、规章和规范性文件的规定与法律保持一致。

各地要切实加强辖区内学习宣传贯彻工作指导，严格落实各项部署要求，确保学习宣传贯彻活动取得实效。各地、各单位要及时总结学习宣传贯彻工作中好的经验做法以及问题和建议，及时反馈我局。请将宣传贯彻活动阶段性总结（包括文字、图片、视频）于9月11日前报我局法监科。

联系人：李琳琳，联系电话：2398016，政务邮箱：  
mzwjfk@meizhou.gov.cn。

